
令和 3年度、医療・介護合同研修会アンケート結果 

2021年 11月 18日（木）18時 30分～19時 30分 

退院調整担当者会事例検討グループ 

 



 

 

 

「はい」とお答えになった方は具体的にお書き下さい。14 件の回答 
本人や家族との関わり合いを大切にしています。 

仕事外ではテレビとかニュースとか見ていてこれは嫌だなとか、こうしたいという希望を意識して

伝えたりしますが、ちょっと重い空気にはなるので．．．。 

今後想定される事も話す利用者もいる 

施設入所された時や体調変化時に ACP の意向を確認している。 



ご本人やご家族との日常会話も ACP の一環だと考えています。 

再発がんの患者など化学療法を行っている時に、有害事象が強かったり、有効な抗がん剤が

少なくなってきた時、患者からも治療をやめたいという事例が多く、その時に今後を意識した話

し合いを設けることができるようにしている。 

患者、家族の思いを聞く 

体調や状況の変化時に今後についての意向を確認するようにしている 

何気ないしぐさ、表情、言動等に注意して関わってます。 

関係性のできた方に限りますが、ACPについて、エンディングノートについて、モニタリングごと

に話をすることがあります。 

モニタリング時にご本人家族の意向や今後の医療面の考えなどを聞く 

支援開始し、かかわりができた時点で少しずつ思いを聞くようにしています。 

最期をどのように過ごしたいか、折を見て確認している 

特養入所時から聞き取りを始め、状況状態に応じ都度話し合う場を設けています。 

 

8.今後、ＡＣＰを普及するためにどのような取り組みが必要とお考えですか？ 

29 件の回答 

事例を知り、自分に置き換えて考えること。 

まだ元気に意思決定ができる段階から、外来担当の看護師さんともかかわりを持てるとよいよう

にも感じます。 

私たちの選択肢を広げるためにも多職種の方々の活動を紹介していただきたいです 

重々しい話だという風潮がまだまだある中、それでも日々話す習慣が大切だと思います。 

周知 

現実に命の危険などを感じないとなかなか考えていくことを難しいと思います。今回の研修をき

っかけに普段から話していけると良いと思います。 

ACP の意向が連絡パスのように活用できる仕組み 

市民のかたへの啓蒙 

スタッフ全員の ACP に対する理解を深める 



支援者の理解を深める 

ACP を難しいものだと支援する側が考えないことだと思います。 

先ずは、患者にも ACP が大事だという意識を持ってもらえるような啓発活動と、入院時に患者

の思いを記入していくこと。 

定期的な研修と実例の共有 

情報提供の場を増やし関心を持ってもらう。 

住民への啓発 

職種ごとの視点、意識の仕方、支援のタイミング 

ACP についての理解を深め、サポートできるチームを作っていく。 

主治医からの説明がとても重要だと感じてます。 

研修会の継続 

在宅での取り組み、病院での取り組みを具体的に知り合うことが大切だと思います。引き継ぎ

等の連携が必要だと思います。 

市民への ACP 普及 

家族の中で 1 年１回話し合う機会を作る日を決めると良いと思います。 

地域での講演会、事例紹介 

エンディングノートのようなものを通して思いを把握できるといいと思います。 

話し合うタイミングを考える 

今回のような事例研修の機会を増やして、学んで現場での経験値をあげること 

世代関係なく意識が持てるような啓発が必要だと思います。 

繰り返しの研修、日ごろの会話、意識付け 

今回のような周知 

 

「いいえ・あまり」とお答えになった方は理由をお書きください。 

0 件の回答 

この質問にはまだ回答がありません。 

 



10.その他、感想、ご意見がありましたら、何でもお書きください。 

12 件の回答 

家族で自分はこうしたいという想いを話せるといいけど難しい。 

他の事業所、職種の方の意見が聞ける貴重な機会だと思います。運営される方々のお陰で

す。ありがとうございました。 

集計後ですみません。 

医師の協力が重要 

Zoom 進行がてまどっていたように思います。不馴れなことですので操作説明から丁寧にアナ

ウンスいただければよかったと思いました 

ACP が大切なことはこれまでの研修で理解できてきたつもりですが、日頃の業務の中でどう行

えばよいかが難しいです。元気な利用者だとあまり自分のこととしてとらえてもらえないことも多

いので、ACP を皆さんがどのように切り出しているか知りたいです。 

医師の協力も重要  

色々な職種の方の意見が聞けて良かったです。 

準備や研修の運営など大変であられたと思います。ありがとうございました。 

本日はありがとうございました。最後に見せていただいた資料をいただきたいですが、どのよう

にいただけばよろしいですか？ 

資料が欲しいです 

ACP の知識が増えました。 

 

 

 

 

 

 

アンケートへのご協力ありがとうございました。 

参加申し込み 60名のうち、41名の方に御記入頂きました。 

 

在宅医療サポートセンター 柳生 


